

绿色田野绽放“幸福花”

——大理州农科院以党建推动科研创新纪实

□ 通讯员 周良

近年来,大理州农科院以基层党建与农业科技创新“双推进”为目标,始终坚持高标准严要求,把全面从严治党融入农业科研推广工作的全过程,深化党建融合,推动科研创新,让绿色田野绽放“幸福花”。

强化党建引领,落实“两个责任”。按照中央和省州党委的部署要求,州农科院党委始终坚持高标准严要求,巩固拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,深入开展“解放思想再讨论、敢想敢干再出发”活动。同时,大力加强基层党支部规范化建设,对标对表“五个基本”,已完成10个党支部全部达标创建工作,并巩固和争创各1个州级基层党支部规范化建设示范点。州农科院党委全面贯彻落实管党治

党的政治责任,加强制度建设,严格落实主体责任和监督责任。

凝聚全员力量,助推精准脱贫。州农科院党委充分发挥党支部在脱贫攻坚中的引领作用,把宾川县拉乌乡新田村、云龙县长新乡新松村作为脱贫攻坚的主战场,全院党员干部职工共挂包两个村343户建档立卡贫困户,其中宾川县拉乌乡新田村158户,云龙县长新乡新松村185户,集中开展走访6次,走访人数766人次;投入帮扶资金56.078万元,深入村组宣传扶贫政策54场次。同时,还组建了专家服务团队开展脱贫攻坚工作。全院9个专家服务团队45名专家针对魔芋、蔬菜、茶叶等7个产业,在漾濞、永平等6个县21个村开展服务工作,建成魔芋、附子、青花菜、突尼斯软籽石榴等标准化示范基地9个,面积138.8亩;服务专业合作社

9个,技术指导示范面积2.1万亩。

深化党建融合,抓实洱海保护。州农科院党委主动融入洱海保护治理,以党员干部为骨干,组建12个农业面源污染防治和作物结构调整专家服务团队,指导洱海流域开展“三禁四推”相关工作;建成洱海流域洱源县凤羽镇上寺、洱源县右所镇梅和、大理市喜洲镇仁里邑、大理市凤仪镇华营等国家级农业面源污染综合防控示范点;利用集成物联网技术和在线监测技术,实现农业面源污染产生、排放、削减全景式展示。

推动科研创新,加强合作交流。2019年以来,州农科院共实施项目73项,到位项目资金1207.1万元,开展粮食、经作、土肥、农机等新品种新技术示范三十多万亩,累计推广面积六百多万亩。在粮食作物、经济作物、花卉苗木、药用植

物等方面引进新技术、新品种,对自主选育玉米品种大玉1645号经营权进行有效转让,为新型农业经营主体提供农业科技服务,进一步培育龙头企业,积极助推大理高原特色现代农业经营体系构建。切实强化科研创新,与中国农科院、云南农业大学等科研院所进行深度合作,组织7名站所负责人到昆明参加云南省打造世界一流“绿色食品品牌”重大农业科技成果推介会,选派2名技术骨干到上海浦东区农村工作委员会进行学习培训,加强人才培养,为高原特色现代农业发展做出积极贡献。



推进爱国卫生“7个专项行动”进行时

州政府办公室

本报讯(通讯员 杨满 李亚霞)连日来,州政府办公室积极响应爱国卫生“7个专项行动”要求,结合工作实际,迅速开展一系列爱国卫生运动,充分发挥州政府办公室的引领示范作用。

州政府办公室坚持做到早部署、早动员、早落实、早见效。一是及时制定印发了《爱国卫生专项行动工作方案》,明确了专项行动重点和目标;对开展的具体工作作了要求;二是新建和完善洗手配套设施,率先完成州政府办公楼西侧安装洗手台;三是创建无烟办公室,全面开展无烟机关创建工作,办公室全体干部职工,带头不在公共场所吸烟,为社会作出表率;四是每天一个所属党支部轮流到社区开展爱国卫生运动,积极向社区宣传爱国卫生运动重要意义,引导社区居民保持环境整洁和养成良好卫生习惯;五是狠抓环境卫生整治、卫生健康宣传等工作,统筹推进环境卫生

问题,提高爱国卫生意识,营造积极参与爱国卫生运动的浓厚氛围。

9月3日,州政府办公室党委、大理市市场监管局党委、驻州政府办公室纪检监察组党支部分头到泰兴过渡农贸市场、珠海农贸市场、凤中农贸市场联合开展“爱国卫生运动志愿服务”主题党日活动。活动中,党员及干部职工在农贸市场开展爱国卫生大扫除;积极向市场商户宣传规范化经营、食品安全保障、农贸市场环境卫生要求;向群众宣传爱国卫生运动的意义及方式;向群众发放宣传册,发动群众主动参与健康文明生活方式。

同时,州政府办公室每周还组织开展常态化爱国卫生大扫除“众参与”活动。办公室始终将“改善办公环境、提高办公效率、塑造单位形象”摆在首位,建立卫生保洁制度,杂物垃圾每日清运,卫生死角每周打扫。

祥云县民政局

本报讯(通讯员 杨倩)爱国卫生运动开展以来,祥云县民政局以党建为引领,着力抓好爱国卫生“7个专项行动”,形成“党建引领+7个专项行动”的“1+7”工作模式,树立健康文明新风尚。

结合工作实际,采取“制定方案、动员部署、成立专项小组、细化责任分工”的工作机制,统筹协调推进全局爱国卫生专项行动,研究确定专项行动工作策略,确保“7个专项行动”逐一落实。设置专项宣传制度,明确宣传专人,通过粘贴宣传页、召开宣传座谈会等多种方式,宣传爱国卫生运动知识。

联动下属单位积极参与其中,形成工作合力,加强与挂钩村的协调联动,积极参与村组织的爱国卫生志愿服务活动,同时加强对乡镇敬老院、县社会福利服务中心、颐养院的卫

生安全检查,督促全体工作人员对院内院外进行全方位无死角清理,营造人人动手、清洁家园的社会氛围。

围绕食堂规范的“七个达标”要求,对机关下属单位食堂进行消毒、对食堂周边环境进行整治、对自建食堂卫生条件进行改善,提供放心、安心、舒心的用餐环境。按照“因地制宜、方便实用”的原则,在公共场所配置洗手设施、配全洗手用品,建立卫生保洁制度,创造规范整洁的公共环境。

建立“周五卫生日”长效机制,及时清理积存杂物、废弃物,彻底清理卫生死角,及时清运垃圾,保持环境卫生、干净、整洁。组织开展环境卫生内部评比,号召干部职工、窗口工作人员积极践行良好卫生习惯,共同打造舒适整洁、文明健康的良好人居环境。



云龙县“为侨法律服务站”“为台法律服务站”挂牌成立。(摄于9月12日)

为深入贯彻落实党的十九届四中全会精神,按照“解放思想再讨论、敢想敢干再出发”活动的部署,结合统战、司法工作实际,依托云龙县公共法律服务中心,云龙县委统战部和云龙县司法局设立“为侨法律服务站”和“为台法律服务站”,开创为侨、为台法律服务工作新平台,增强为侨、为台服务功能,切实依法维护侨胞和台胞的合法权益。

[通讯员 杨颖 摄]

弥渡教育教学质量稳步提升

本报讯(通讯员 杨宏)2019年以来,弥渡县全面加强教师队伍建设,深化教育综合改革,落实立德树人根本任务,教育事业实现全方位、系统性的整体提升,人民群众越来越多地享受到更加普及、更为公平、更高质量的教育。

弥渡县以“国培计划”项目和省级培训项目为依托,扎实开展教师培训,实现教师培训全覆盖,

提高教师的业务素质。大庄完小校长张爱华入选“马乡乡村校长计划”,红岩中学教师张平入选教育发展基金会“2020年乡村优秀教师培养奖励计划”。稳妥推进山区、半山区小学高段集中办学,开展义务教育教师县管校聘改革试点工作,义务教育由基本均衡向优质均衡迈进。弥渡

一中与下关一中开展集团化合作办学,高中教育改革取得新突破。各中小学校开足开齐“德智体美劳”各项课程,抓实校本教研,开展教学技能竞赛活动,扩大梦想课程覆盖面,开展法制、《弟子规》、延安精神、书法进校园等系列活动,促进学生全面发展。弥渡县被列为“墨韵智能·书法进校园助力项目”全国示范区,弥渡

一中“马立康国画特色工作室”被云南省教育厅认定为美术特色工作室。实施幼儿园建设项目15个,实现“每个乡镇有1所中心幼儿园”目标。建成特殊教育学校,建设随班就读资源教室4个。近年来,累计发放资助资金5.3亿元,受益学生81.25万人次,实现建档立卡贫困户家庭学生应助尽助,持续巩固教育扶贫成果。

服务群众岂能“演戏”

□ 自然

实际工作中,不难发现,一些地方一些部门存在服务群众靠“演技”的现象,比较普遍的如:一大群人风风火火“深入”群众开展活动,扛“大旗”、穿“马甲”、戴“红帽”,一本正经摆造型拍各种合影,拍照的时间比干活的时间还多,极尽“表演”之能事。种种行为,群众看在眼里、记在心里。在群众面前“演戏”,背离了为民服务初衷,影响了党和政府形象,疏远了党群、干群距离,实不可取。

服务群众不靠“实力”靠“演技”,看似作风不实,实则暴露出宗旨意识淡薄的问题,有的党员干部将全心全意为人民服务宗旨抛诸脑后,只顾自己“出彩”。心里没有群众,压根不愿深入群众、接触群众,更别提服务群众。同时,也暴露出官僚主义、形式主义的问题,有的党员干部信奉“干得好不如吹得好”,服务群众“走马观花”,宣传却“有声有色”;还有的“会来事”,只求领导满意,不顾群众眼光,唯上不唯实,急功近利心态暴露无遗。

为民服务,核心是为民,重点是服务。一切不以人民为中心、不求访民情、察民意、解民忧的“服务”,有名无实,有害无益,应坚决摒弃。

归根结底,服务群众不需要导演和演员,也不需要背景和看客。要有一颗真心,把群众事当自家事,深入群众中,说群众话语,听群众倾诉,了解群众困难,解决具体问题。要有一种姿态,抛开一切光鲜亮丽、华而不实的“装扮”,脸上有汗、腿上有泥,与群众同甘共苦,就是最好的姿态。要有一股干劲,无论是志愿服务或是挂钩帮扶等等,都要发扬不怕脏、不怕苦、不怕累精神,实实在在帮助群众改善生产生活状况和人居环境。还要有正确干事创业观,切忌刻意追求领导的满意度和媒体的曝光度,要坚持以群众口碑检验为民服务成效,以“真服务”赢得“真满意”。

村边的“两条高速公路”

□ 段金凤

今年的“火把节”前夕,我回了趟老家,它坐落在洱海北岸,是一个叫“马甲邑”的白族小村落。那天,专程赶来接我的小车从大理古城出发,沿着黑缎子般平坦的高速路面向北驶进,飞快地经过了银桥、喜洲、蝴蝶泉、沙坝街……不到半个小时,我们已经来到数十公里外的弥苴河畔,小车慢下来后向右拐弯,沿水泥路面开进村里,开到我家青砖碧瓦的新建院落,下车进院就能吃到热腾腾的饭菜了。如此高效、便捷的现代农村幸福生活,真是令人感慨万千啊!

在改革开放以前,马甲邑除了特别贫穷外,就是交通相当的不便。我小时候爬树跌伤,直到化脓后才赶往镇卫生院检查。医生一看就说要锯腿;农民哪没有腿啊!母亲听后坚决不干。她自己想办法,每天早上背着,我赶十多公里山路到江尾街找民间老中医包草药,换完药再赶回家,已经是母鸡归巢的时分。一个多月下来,我的腿总算保住,但母亲早累得黑瘦了一圈……今昔对比,往事真是不堪回首啊!

近些年来,农村的经济条件越来越好。随着电视机和手机的广泛普及,山村的人开始不满足于看看电视剧和用手机通话,更多的年轻人开始掌握电脑和4G、5G网络手机的多项功能……我退休后,每次回家都靠儿女开车接送。发现车里都配备有卫星导航系统,但这绝非为了赶时髦;村里处处是新房,我老家8口人,就拥有两台电脑和一台电视机;而不

少农家早步入远程会诊、网络农业科技以及参与市场竞争平台。一位四十多岁,叫柱花的亲戚告诉我,她家前些年承包的果园,叶黄果疏,产量一直提不上去。后来,还是回乡的儿子在网上找了位果木专家,请他亲自下来技术指导。结果,今年的红梨获得特大丰收,最大的达半斤多重,让周围的人很是开眼。

与此同时,网络信息还让环境保护理念得到最大化的普及。“绿水青山就是金山银山。”这句话的科学道理,我们村里人,男女老幼都懂得。弥苴河是从村里穿过的,大家就沿河堤精心培植树木、竹子和芦苇丛,把两岸始终打掃得干干净净,让淌过洱海的河水始终保持清澈。同时,在大数据和网格化管理的引导下,村民们自觉退耕还林、还湿地;政府也通过网络平台宣传相关政策,给退出土地的农民适当经济补偿,解除了农民的后顾之忧。如今的马甲邑已成为一方生态文明、鸟语花香的幸福家园。

我的老家,从一个封闭贫困的小山村,发展成为社会主义的新农村真不简单。还是应了那句老话:“若要富,先修路”。是中国共产党的富民政策,给我们的白族村落构建起富裕之路。一条是有形的,叫“大风高速公路”;而另一条则是无形的,叫“信息高速公路”。可以说,这“两条高速公路”就像小康路上的两条优质钢轨,一路铺垫着家乡奔向无限美好未来……



9月11日,大理市太和街道关迺社区开展卫生大扫除大消杀活动。活动中,社区以网格为单位,对辖区各居民小区及龙尾古街集中进行全面卫生大扫除、大消杀,美化环境,净化卫生,全面清除病毒传播的“土壤”,为社区居民提供一个“健康、舒适、干净、整洁”的工作生活环境。

[通讯员 李红霞 摄]



9月7日,永平县北平乡干部职工奔赴集贸市场捡垃圾、扫死角、除杂草、清阴沟……对集镇及其周边环境进行无死角、全方位清扫。目前,北平乡共组织集中清理行动67场次,发动一千五百多名党员群众参加,清理垃圾一百五十多吨。同时引导农户对庭院内外环境卫生大扫除,清理卫生死角,创造干净整洁居家环境。

[通讯员 杨家艳 摄]



讲个小康故事给您听
主办单位:中共大理州委宣传部 大理日报社
投稿邮箱:dlrbtg@163.com